

## 三江热议

# “公考狂人”需要公允审视

斯涵涵

出生在豫南某国家级贫困县一个小乡村的孙海岩，8年考公务员62次，花费八九万元，如今以笔试第一的成绩入围浙江某市法检公务员岗位面试。8月1日，孙海岩把他的经历分享到了一个公务员考试论坛，迅速成为热帖，被称为“公考狂人”。他回答记者提问时称，从小我就喜欢公务员，公务员是我的信仰。

8月17日《南方都市报》

8年、62次、八九万元，再加上“公考狂人”的称号，很容易就让人产生不理解乃至批判的情绪，这其实是一种误读。

笔者的好友也在参加公务员考试，其中的辛苦与坚持，笔者对此感触颇深。公务员考试分为国考与省考，加上各省市的事业单位编制考试，时间安排早晚不同，可以说是贯穿于一年的始终。孙海岩报考各地的公务员（实则包括各地事业单位考试）长达8年，因其所学专业所限，很多时候只能报考一些不限专业的竞争激烈的岗位，故而失败率较高，8年下来，大大小小考试便多达62

次。而公务员考试至少要经过笔试和面试（事业单位考试还要酌情增加），每次考试都有准考证需要查验，把62张准考证当成考公务员62次，是一种不符合实际的夸大其词。

8年里他辗转各地，考试不辍，因为当公务员是他的信仰，希望能像幼时的偶像——一个下放扶贫干部一样“人品正、口才好、乡亲赞”，也希望借助公务员职位过上体面稳定的生活，无可厚非。有人说他浪费时间，有人说他痴迷当官，但他8年间也当过教师、做过临时工，还经过商，可惜惨败。其间也结婚生子，担负养家重担，也多次考上公务员，最后选择考到收入较高的浙江某市，从事他喜欢的法检工作。可见他有所坚持，也有所选择，更付诸行动，并不是像人们所猜想的那样“两耳不闻窗外事，一心只读公考书”。我们可以欣赏或宽容大学生们继续读研、读博、找工作数年，为何要对一个饱经磨砺却不忘初心的基层公务员报以异样的目光？

公务员是一个体面、稳定的工作，这是一些年轻人愿意不辞辛劳报考公务员的原因，也是一个文明国家归根到底，公务员是一个职业，无须高看一眼，也不必恣意贬低。人们都有自己的理想与追求，什么时候，当公务员和其他行业一样，只是一个普通职业，国考自然会降温，“公考狂人”自会消失。加速人才流动，拓宽成才渠道，健全社会监督，疏浚平民子弟向上流动的通道，让亿万民众都可以通过各种职业岗位，公平公正地创业创新，过上安宁愉悦的生活，实现自己个体价值及社会价值最大的融合，这才是透过“公考狂人”的标签，我们更应该读出的深意。

的正常之态。庞大芜杂的国家管理，需要有志向、有能力、有热情的人加入其中，公务员考试也成为平民百姓打破阶层阻碍的一条途径。试问，像孙海岩这样贫困农村孩子的出身，又有多少道路可供选择，能够助其实现职业理想？

“公考狂人”需要公允审视。正如孙海岩所说，考了这么多次很心酸，他也不建议大家搞这么长时间的持久战，毕竟“八年磨一剑”，他的考试记录全是泪，这种经历无法复制，也没必要复制。

归根到底，公务员是一个职业，无须高看一眼，也不必恣意贬低。人们都有自己的理想与追求，什么时候，当公务员和其他行业一样，只是一个普通职业，国考自然会降温，“公考狂人”自会消失。加速人才流动，拓宽成才渠道，健全社会监督，疏浚平民子弟向上流动的通道，让亿万民众都可以通过各种职业岗位，公平公正地创业创新，过上安宁愉悦的生活，实现自己个体价值及社会价值最大的融合，这才是透过“公考狂人”的标签，我们更应该读出的深意。

## 街谈巷议

### 为“微公益”搭好对接平台

8月12日，记者和市市政工程前期办的工作人员一起走访市区5个工地，在工地宿舍里聆听“小候鸟”的故事，收集他们的小心愿：和父母坐一趟地铁、看一场电影、拥有一个新书包、和爸爸一起聊聊天……得知消息后，市市政工程前期办工会主席姚波表示非常愿意帮助孩子实现心愿。昨天上午，孩子们的心愿实现了。孩子们纷纷告诉记者，这是他们来宁波后最开心的一天。

8月17日《宁波晚报》

一方是孩子们有着诸多的“微心愿”，一方是有着很多“微爱心”的市民，如何实现对接，这就需要搭好平台。宁波市市政工程前期办的做法无疑值得点赞和借鉴。

每一个人都有自己的梦想，也正是因为有着这些梦想，才构筑起伟大的中国梦。一些群体因为自身家庭经济、身体、环境等诸多因素，这些梦想化作了点滴的“微心愿”，诸如一顿午餐、一场电影、一趟地铁等等。这些“微心愿”，于旁人而言或许很小很微不足道，但对这部分特殊人群而言却遥不可及。

同时，每一个人都有爱心，更有付出爱心的条件与心愿，愿意出钱出力出物，帮助一些特殊群体解决实际问题。诚如，一本书的捐献就有可能给贫困学生带来巨大的精神财富，5元钱的捐献就能给一个贫困儿童提供一顿丰盛的午餐，一件过时的衣服就能给需要者送去春天般的温暖……人人如此，“微力量”就能汇聚成爱的海洋，让更多的“微心愿”成为现实。

让“微爱心”与“微心愿”精准对接，需要建立起更多的“微公益”平台，使爱心得到精准的传递。不难发现，目前的公益正从传统的企业型公益、事业型公益向平民公益拓展。这就需要政府、公益组织、企业等社会各界，积极发挥自身优势，搭建起更多的平台，实现公益的平民化、常态化、透明化、快捷化。

杨玉龙

### “租人”变“卖身” 监管不能缺位

几年前，“租个女友回家过年”的想法或许还只是城市打工族之间相互调侃的笑谈。如今，搭着共享经济的东风，花样迭出的网络租人平台让“租个大活人”成为现实。不过，看似美好的网络租人平台实则暗藏桃色陷阱：约炮、发展兼职一夜情……

8月17日《南方都市报》

从手机上的各种“租人”APP不难发现，表面上看租的是人，但实际上消费者花钱租的是人的时间、服务、技能等等，比如租别人陪你逛街，租一位网球教练陪你打球。这是一种典型的共享经济，但如果出租自己和花钱租人者都动了歪脑筋，打起了馊主意，结果势必事与愿违。

有网友的亲身体验显示，不管你有没有某方面的技能，甚至不管你的真实身份是什么，只要有一个手机接收验证码，就可以在很多租人APP上进行注册，然后出租自己。在这个过程中，平台并不会对你的身份信息、资质资历进行审查。

这很令人担忧，因为当你满怀期待支付了费用想租一位自己需要的人时，却对对方的社会背景、职业身份、过往经历一无所知，那么就难免遭遇各种意外情况甚至是导致自己陷入危险境地。尤其是当一些“失足女”纷纷在各种租人平台进行注册，而一些心怀不轨者也把租人平台当成了艳遇之地，所谓的共享经济，很难不从一开始就背上道德与法律原罪。

我们不否认租人APP的正面意义和价值，但如果脱离了法律监管而落入野蛮生长的状态，那么其副作用就会被无限放大。因此，对于时下火爆异常的租人APP，应该尽快将其纳入法律监管体系，既保证其良性、健康发展，同时又遏制其灰色、阴暗的一面。

苑广阔

## 图说世相

# 保护女职工，别将亮点当“槽点”



记者日前获悉，宁夏将出台《自治区女职工劳动保护办法》，就女职工劳动保护的政府职责、用人单位义务等方面予以强化，突出对女职工予以“经期、孕期、产期、哺乳期、更年期”五期劳动保护，对违反《办法》的法律责任予以明确。 8月17日新华网

明确“痛经假”值得期待，但很多网友把亮点当做“槽点”大肆“发挥”。理性来看，网友不完全是瞎说。比如“痛经假”，不但疼痛等级不好鉴定，请不请、准不准都是问题，而且职场竞争压力巨大，不少单位都是“一个萝卜一个坑”，国家法定可享受带薪休假的年休假目前很多人都难以享受，更何况“难以名状”弹性极大的“痛经假”。

但常识是，有规定总比没规定好。规定走在前面，可催生社会认知的良性改变。对此我们应取的态度是“顶”，而不是“弹”。“顶”才能建立信心，促进《办法》落地执行。“弹”只能徒增烦恼，让人失望。

张国栋/文 陶小莫/画

## 不要误读“一人闯红灯，全家学交规”

张枫逸

为整治电动车闯红灯违法行为，三亚交警创新举措，通过指挥中心高清视频监控、执勤交警对讲机通报、便衣跟踪等多种方式，发现、锁定闯红灯违法行为主体，跟踪到家到单位，组织其全家人、单位同事集中学习交通安全相关知识，让违法者意识到自身行为的错误。

8月17日《海南特区报》

三亚“一人闯红灯，全家学交规”的消息，立即引起广泛关注。在有人叫好的同时，也有人提出质疑，认为“一人做事一人当”，闯红灯不应该让家人“连坐”。这其实是一种误读。

诚然，“罪责自负”是法理上的基本原则，行为人因自身违法行为造成的法律后果，由行为人自行承担，不得适用于亲戚、朋友等其他关

系人。但应该看到，根据《道路交通安全法》，对于行人、非机动车驾驶人道路交通事故违法行为的处罚种类，包括警告和罚款。“全家学交规”是宣传教育的一种手段，并不属于交警部门对闯红灯行为作出的行政处罚，因此并没有违背“罪责自负”原则，不构成株连和连坐。

《道路交通安全法》第六条明确规定，“公安机关交通管理部门及其交通警察执行职务时，应当加强道路交通安全法律、法规的宣传”。这里提到的宣传是面向社会公众的，自然也包括闯红灯的当事人及其家人和同事。与过去在街头摆展板、发放宣传页等泛泛的宣传形式不同，交警深入到闯红灯行为人家中和单位开展交通安全教育，更有针对性和实效性。

禁止闯红灯是人尽皆知的常识，即使再大摇大摆闯红灯的人，心里也

投稿邮箱  
nbwbpjpl@163.com